
 
 
 

 

ATA DA 11ª (DÉCIMA PRIMEIRA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª (PRIMEIRA) 
SESSÃO LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 
 
Aos três (03) dias do mês de maio, do ano de dois mil e vinte e um (2021), às 17h00 

(dezessete) horas, por meio de videoconferência, realizou-se a décima primeira (11ª) 

Sessão Ordinária da 1ª (primeira) Sessão Legislativa, sob a presidência da 

Excelentíssima Senhora Presidente Iná Maria Macêdo Osterno e secretariada pelo 

Senhor Primeiro Secretário João Batista Viana. Chegada a hora regimental, a 

Excelentíssima Senhora Presidente autorizou o Senhor Primeiro Secretário a fazer a 

chamada dos Senhores Vereadores. Estiveram presentes os seguintes Vereadores: Iná 

Maria Macêdo Osterno, Presidente; Edmilson Leocádio Sampaio, Vice-Presidente; 

João Batista Viana, Primeiro Secretário; Antônio Gildázio Sampaio Menezes, Segundo 

Secretário; Antônio Ademar Alencar Neto. Edilson dos Santos Vasconcelos; Eugenilce 

Freitas Pontes; Francisco Robério Vasconcelos; José Erasmo Ramos Soares; 

Rusemberg Gomes Guimarães; e, Socorro Osterno Neves. Constatado quórum 

regimental, a Excelentíssima Senhora Presidente abriu a Sessão, invocando a proteção 

e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos da Casa Legislativa. Em seguida, submeteu 

a ata da Sessão Ordinária anterior à discussão e votação do Plenário, a qual foi 

aprovada sem discussão, e assinada pela Excelentíssima Senhora Presidente e pelo 

Senhor Primeiro Secretário. Sequenciando, a Excelentíssima Senhora Presidente 

iniciou o Pequeno Expediente, passando, a Senhorita Maria José Vasconcelos, Chefe 

de Gabinete da Presidência, a ler as ementas das proposições, enviadas como arquivos 

de mídia via WhatsApp ao Grupo da Câmara Municipal de Marco, com todos os Edis a 

acompanharem suas leituras: Requerimento nº 026/2021, de 07 de abril de 2021, de 

autoria de do Senhor Vereador João Batista Viana, requerendo do Poder Executivo a 

reforma completa da Praça Rodrigues Bastos, conhecida popularmente por Praça do 

Coqueirinho, localizada no Bairro Coqueirinho, neste Município, protocolizado sob o nº  

2.120/2021, em 07.04.2021; Requerimento nº 030/2021, de 21 de abril de 2021, de 

autoria do Senhor Vereador Robério Vasconcelos, requerendo do Poder Executivo a  

patrolamento e o empiçarramento das seguintes estradas vicinais de nosso Município: 

que liga Panacuí a Varjota; de Varjota a Remanso; de Varjota a Juremal; de Feijão 

Bravo a Juremal; de Juremal a Barrocão; de Barrocão a Córrego dos Cavalos, 

passando pelo Assentamento Buri; de Panacuí a Várzea Comprida; e, de Panacuí a 

Mocambo, protocolizado sob o nº 2.127/2021 em 21.04.2021; Requerimento nº 

031/2021, de 21 de abril de 2021,  de autoria do Senhor Vereador Robério Vasconcelos, 

requerendo do Poder Executivo a continuação da pavimentação da rua principal de 

Varjota, entre a residência do Senhor Rogério Alfonso e a residência do Senhor Izídio, 

bem como  nos seguintes trechos: entre a residência do Senhor Rogério Alfonso e a 

residência do Senhor Loiro Alfonso; e, entre a residência da Dona Nena e a do Senhor 

Joaquim Neto, protocolizado sob o nº 2.128/2021 em 21.04.2021; Requerimento nº 

032/2921, de 21 de abril de 2021, de autoria da Senhora Vereador Iná Osterno, 

requerendo do Poder Executivo que a população de Marco fosse incentivada por meio 

de ações de conscientização a doar pelo menos um quilo de alimento não perecível no 



 
 
 

 

momento de acesso à vacinação contra a Pandemia Covid-19 em nosso Município, 

protocolizado sob o nº 2.129/2021, em 21.04.2021; Requerimento nº 033/2021, de 21 

de abril de 2021, de autoria da Senhora Vereadora Iná Osterno, requerendo do Poder 

Executivo a ampliação do poço profundo localizado na Localidade de Juremal, neste 

Município, como forma de estender sua capacidade de abastecimento à Localidade de 

Feijão Bravo, protocolizado sob o nº 2.130/2021, em 21.04.2021; Requerimento nº 

034/2021 de 21 de abril de 2021, de autoria do Senhor Vereador Edmilson Leocádio, 

requerendo do Poder Executivo a construção de uma passagem molhada sobre um 

riacho localizado ao lado do Clube do Assis, em Mocambo, neste Município, 

protocolizado sob o nº 2.131/2021, em 21.04.2021; e , Requerimento nº 035/2021 de 

21 de abril de 2021, de autoria do Senhor Vereador Edmilson Leocádio, requerendo do 

Poder Executivo a construção de uma passagem molhada sobre o sangradouro do 

Açude Barrocão, em frente à Fazenda da Senhora Tereza Menezes, nas proximidades 

de Mocambo, neste Município, protocolizado sob o nº 2.132/2021, em 21.04.2021.  

Sequenciando, a Excelentíssima Senhora Presidente encaminhou os referidos 

Requerimentos à Ordem do Dia da Sessão Grande Expediente: Ficara acordado com 

a Presidência e demais membros da Casa que durante as Sessões Ordinárias remotas 

(por videoconferência) se abdicaria do uso da palavra na Tribuna. Prosseguindo, a 

Excelentíssima Senhora Presidente iniciou a Ordem do Dia, submetendo os 

Requerimentos de nºs 026, 030, 031, 032, 033, 034 e 035/2021, à discussão do 

Plenário, tendo havido a seguinte discussão: Requerimento nº 030/2021: Vereador 

Rusemberg Gomes Guimarães: Disse ser favorável ao Requerimento visto tratar-se 

de um pedido que favorecia a coletividade. No entanto, mencionou que o serviço já 

estava contemplado no plano de trabalho de um convênio realizado entre o Governo 

do Estado e a Prefeitura Municipal por meio do qual já haviam sido enviados ao 

Município cerca de um milhão de reais a serem gastos na referida obra. Vereador José 

Erasmo Ramos Soares: Corroborando as palavras do Vereador Rusemberg 

Guimarães, aproveitou a oportunidade para solicitar do Poder Executivo que o serviço 

abrangesse, ainda, outras localidades também em carência de patrolagem em suas 

estradas vicinais, ao mesmo tempo que falou da importância de o serviço ser realizado 

fora do período chuvoso. Vereador Antônio Ademar Alencar Neto: Mencionou que 

por se estar atravessando o período chuvoso na região, o serviço certamente seria 

iniciado pelo Poder Executivo após seu término. Vereadora Iná Maria Macêdo 

Osterno: Passando a palavra para o Senhor Vice-Presidente, nos termos do Art. 22, § 

2º, do RI, para que pudesse discutir a matéria, lembrou que a patrolagem vinha sendo 

realizada anualmente nas estradas vicinais do Município, bem como que no ano de 

2021 ainda não havia sido iniciado o serviço por conta do período de chuvas em toda 

a região. Vereador João Batista Viana: Disse perceber que a Prefeitura vinha 

realizando, a cada ano, a raspagem das estradas vicinais, sugerindo, então, que fosse 

estudada a possibilidade de realização de um serviço de forma permanente nas 

referidas estradas. Requerimento nº 032/2021: Vereador José Erasmo Ramos 

Soares: Disse não ter entendido qual seria a real intenção da Vereadora, mas disse 

apoiar sua iniciativa, uma vez que a doação de alimentos certamente beneficiaria a 



 
 
 

 

população carente de Marco. Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno: Passando a 

palavra para o Senhor Vice-Presidente, nos termos do Art. 22, § 2º, do RI, para que 

pudesse discutir a matéria, explicou que já ocorria em muitas cidades no Brasil a 

doação de alimentos a pessoas carentes por parte de cidadãos no ato de acesso à 

vacinação contra a Covid-19 e que tal iniciativa a havia feito refletir acerca da 

possibilidade de tal prática ser realizada também em Marco por conta da quantidade de 

pessoas em estado de vulnerabilidade econômica e social em nosso Município devido 

ao período de enfrentamento da Pandemia. A Vereadora acrescentou que poderia 

haver a participação da Paróquia de São Manuel, por meio da comunidade Filhos de 

Sião, além da participação da Secretaria Municipal de Assistência Social, durante a 

distribuição. Informou, por fim, que havia falado com o Padre Raimundo Nonato Timbó, 

da Paróquia local, a fim de informar-lhe acerca dos empresários de Marco que poderiam 

ajudar a desenvolver o trabalho de arrecadação e doação dos alimentos. Vereador 

Rusemberg Gomes Guimarães: Classificando a intenção da Vereadora como 

louvável, disse, no entanto, que poderia haver má interpretação por parte da população 

quanto ao Poder Executivo articular a campanha de doação, pois se tratava da 

arrecadação e distribuição de alimentos oriundos da própria população. Ao mesmo 

tempo, sugeriu que os doadores fossem beneficiados com o recebimento de passes 

para sorteios de premiações, como forma de incentivar a população a participar. 

Vereador João Batista Viana: Disse concordar que havia pessoas precisando de 

ajuda durante o enfrentamento da Pandemia e que a ideia apresentada pela Vereadora 

era viável, bem como que a entrega deveria ser feita pelo Poder Público, dado o fato 

de o mesmo já dispor dos elementos necessários ao serviço. Vereador Antônio 

Ademar Alencar Neto: Disse perceber que a Secretaria Municipal de Assistência 

Social seria a unidade administrativa mais apropriada no Município para desenvolver o 

trabalho de arrecadação e entrega dos alimentos, já que dispunha de informações 

oficiais de famílias em estado de vulnerabilidade econômica em Marco. Acrescentou, 

na oportunidade, que os empresários atuantes em Marco poderiam ajudar a fortalecer 

a campanha, já que tinham bastante influência no Município. Vereadora Eugenilce 

Freitas Pontes: Sugeriu que o trabalho de arrecadação dos alimentos fosse feito com 

a ajuda de empresários atuantes no Município e, sua distribuição, com o auxílio das 

igrejas Católica e Evangélicas e dos Agentes de Saúde de Marco, que certamente 

tinham maiores informações acerca das famílias com maior grau de necessidade. Na 

oportunidade, ainda, disse temer que a população interpretasse que o Poder Público 

estaria utilizando-se do acesso às vacinas para adquirir os alimentos. Vereador 

Edilson dos Santos Vasconcelos: Manifestou não concordar que a campanha de 

doação de alimentos fosse desenvolvida pela Prefeitura Municipal ou a Câmara 

Municipal, dizendo que tal atitude poderia ser mal interpretada pela população, que 

poderia entender que os Vereadores estariam usando a campanha em benefício 

próprio. Após várias discussões, os Senhores Vereadores, preocupados com a 

repercussão da matéria, sugeriram que a Senhora Vereadora autora da proposição 

retirasse-a de pauta e que os Parlamentares fizessem uma campanha voluntária com 

a ajuda de outros segmentos, a fim de ajudar no que lhes facultasse a amenizar a fome 



 
 
 

 

das pessoas mais vulneráveis. Ato continuo, a Excelentíssima Senhora Presidente, 

acatando a sugestão dos nobre Pares, retirou sua proposição de pauta. Sequenciando, 

prosseguiu-se com as discussões das demais matérias.  Requerimento nº 033/2021: 

Vereador Rusemberg Gomes Guimarães: Indagando-se acerca das intenções da 

Vereadora com a apresentação do Requerimento, sugeriu-lhe que modificasse a 

redação do Requerimento, uma vez que os poços não eram ampliados, mas 

perfurados. O Vereador sugeriu, ainda, que fosse solicitado no texto a instalação de 

uma adutora no referido poço, a fim de que a água fosse conduzida à Localidade de 

Feijão Bravo. Vereadora Iná Osterno: Passando a palavra para o Senhor Vice-

Presidente, nos termos do Art. 22, § 2º, do RI, para que pudesse discutir a matéria 

explicou que o poço de que tratava o Requerimento ficava localizado na Localidade de 

Juremal e tinha uma vazão considerada boa, motivo pelo qual solicitava a extensão do 

abastecimento a Feijão Bravo, por se tratar de uma localidade cuja água que abastecia 

a comunidade não era devidamente tratada. Vereador Antônio Ademar Alencar Neto: 

Indicou como a melhor forma de solucionar o problema, a ampliação do sistema de 

abastecimento de água de Juremal para o atendimento a feijão Bravo, acrescentando 

que poder-se-ia, ainda, ver a possibilidade da perfuração de mais um poço no local. 

Vereador Francisco Robério Vasconcelos: Disse perceber que o poço existente em 

Juremal não saciaria a necessidade de água de Feijão Bravo, visto que a capacidade 

de vazão de água não seria suficiente para contemplar também a comunidade. Assim, 

o Vereador, elogiando a Vereadora pela preocupação em sanar a necessidade 

daquelas comunidades, sugeriu que se organizasse uma reunião entre a comunidade 

de Feijão Bravo e a Prefeitura Municipal, a fim de informar sobre a necessidade de 

estender o abastecimento à Localidade por meio do Sistema Integrado de Saneamento 

Rural - Sisar. Requerimento nº 034/2021: Vereador Edmilson Leocádio Sampaio: 

Explicou que o trecho de que tratava o Requerimento ficava localizado nas 

proximidades do posto de saúde de Mocambo. Vereador Rusemberg Gomes 

Guimarães: Qualificou a intenção do Vereador Edmilson Leocádio como digna de ser 

aprovada pelos Edis, acrescentando que dever-se-ia estender o serviço até a 

residência do Vereador Edilson Vasconcelos, também localizada naquelas redondezas. 

Requerimento nº 035/2021: Vereador Edilson dos Santos Vasconcelos: Disse que 

também já havia tratado em um Requerimento de sua autoria da necessidade de uma 

passagem molhada para o referido local, dada a necessidade do serviço para aquela 

região. Encerradas as discussões, a Excelentíssima Senhora Presidente submeteu os 

Requerimentos de nºs 026, 030, 031, 033, 034 e 035/2021, à deliberação do Plenário, 

em processo nominal, por quórum de maioria simples e em um só turno de votação, 

foram aprovados por unanimidade. Não havendo mais matérias a serem discutidas e 

votadas, a Excelentíssima Senhora Presidente agradeceu a Deus, pela sua proteção, 

aos Senhores Vereadores, por suas participações, informando-lhes que ficassem 

atentos a eventuais necessidades de serem convocados ordinariamente ou 

extraordinariamente durante o período de ocorrência da Pandemia Covid-19. Em 

seguida, declarou encerrada a Sessão. Para constar, Eu, 

______________________________________, João Batista Viana (Primeiro 



 
 
 

 

Secretário), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai assinada por mim e 

pela Excelentíssima Senhora Presidente. Sala das Sessões, em três (03) de maio de 

2021. 

Iná Maria Macêdo Osterno - Presidente:  

João Batista Viana – Primeiro Secretário: 

 


